



## 嘉鱼推进企业技术创新

## 加快培育新质生产力

特约记者 皮道琦 通讯员 刘璐



3月7日,位于嘉鱼经济开发区武汉新港产业园的武汉冠联新材料科技有限公司内,橡胶制品生产线正在抓紧生产,高度自动化的生产流程让记者颇感震撼。从原材料的智能运输、精密投料,到橡胶的炼制与塑化,再到产品的冷却、质量检测以及智能打包,每一个环节都实现了数字化与智能化管理。

“这样的生产模式不仅提升了效率,更确保了产品的质量与可追溯性。”公司总经理助理吴桐说。

武汉冠联新材料科技有限公司于2018年9月落户嘉鱼,是一家专业从事研发弹性体、改性橡胶中间体材料,主要生产混炼胶、预分散母胶粒、橡塑制品等产品的公司。

在多年的行业积累中,公司深刻认识到培育新质生产力对于企业长远发展的重要性。2021年至2023年累计投资6937万元建设橡胶制品生产项目。该

项目引进先进的软硬件设备,对生产布局规划、产品生产工艺、设备检维修、原材料投放、产品包装方式等进一步优化,打造信息化、自动化、智能化生产管理模式。

吴桐认为,培育新质生产力虽然短期内增加了成本压力,但这是产业发展的必然趋势。她坚信,无论是数字化还是绿色化发展,都是提升冠联新材料的核心竞争力、成为橡胶行业领军者的关键步骤。

项目竣工后,2024年为公司带来了显著效益,不仅销售收入翻倍,还新申请知识产权14个、生产线自动化率提升了14%,新增就业岗位83个,项目一举入选2024年省级制造业高质量发展专项第一批新立项项目。

在创新方面,湖北新代米生物科技有限公司同样不甘人后。以人才为根本,以创新为动力,企业勇于探索,甚至“超前”于行业趋势。

该公司食用菌生产基地项目,投资6200万元,引进国内外先进装瓶、灭菌、培养等自动化生产设备135台,并配套完善环保、配电、照明等设备设施,对公司生产线进行技术升级改造,建成6条

自动化生产线,形成“种养—废弃物—食用菌—菌渣有机肥(生物质燃料)”一体化的循环农业发展模式。

“农业废弃物如果不能及时有效地处理和转化,既污染环境又浪费资源。”该公司行政专员王泰龙介绍,食用菌生产基地项目通过利用废弃原材料开展食用菌种植,并利用菌渣替代化肥发展生态农业,从而最大程度地实现农业废弃物的综合利用,具有不与农争时、不与人争粮、不与粮争地、不与地争肥的优势,为发展现代有机农业和生态农业提供了条件。

该项目获批2024年省级制造业高质量发展专项第二批新立项项目。

“只有聚焦技术短板和薄弱环节,推动技术创新加快实现突破,才能把科技创新成果转化为企业现实生产力,为发展新质生产力提供动力。”嘉鱼县科经局相关负责人表示,当前,嘉鱼创新资源富集,如何将其真正转化为技术创新的优势,还有潜力可挖。

“这些都迫切需要加大企业技术创新支持力度,从而推动产业深度转型升级,促进产业链补链延链、培育壮大科技型领军企业,加快制造业向高端化、智

能化、绿色化发展。”该负责人说。

为加快产业转型速度,激发产业发展活力,近年来,嘉鱼县将建设绿色制造体系作为重要抓手,加快实施绿色制造工程,持续推动企业开展绿色化改造。2024年,嘉鱼创新成果转化11项;嘉鱼(武汉)离岸科创中心新增入园企业9家,5家已在嘉鱼建设基地;湖北金盛兰冶金科技有限公司入选全省高新技术企业百强;培育省级“专精特新”中小企业12家、省级创新型中小企业7家、瞪羚企业3家;顺乐钢铁、稳健医疗获评省级绿色工厂,欧维姆、南合汽车等4家企业获评省级智能工厂,汉麻生物成功创建省级校企联合创新中心,市级以上研发中心达到41家。

产业转型,不仅要逐“绿”,还要向“智”。嘉鱼县出台相关措施,拿出“真金白银”推进科技创新平台建设、支持重点产业技术攻关,鼓励企业发挥主体作用、促进科技成果转化。“我们将继续加大产业政策宣传力度,组织企业向上争资,鼓励和指导更多企业加快转型升级,推动嘉鱼工业经济高质量发展。”嘉鱼县科经局相关负责人表示。

## 嘉鱼集采集配

## 让学生吃上放心餐

本报讯 通讯员耿海军报道:3月11日凌晨四点半,嘉鱼城发餐饮公司内,身穿整洁工作服、戴着口罩和手套的工作人员正在认真细致地验收食材,对入库货物进行专业食品安全检测、留样,为下一步食材分拣做好准备。

据了解,嘉鱼城发集团旗下子公司城发餐饮负责全县32所中小学校及幼儿园的食材配送。为保障食材的新鲜度和运送安全,该公司配备了现代化的冷链物流设施和专业的配送队伍。采购、质检、分拣、存储、出库、配送等各个环节,均严格执行国家食品安全标准,保证食材的新鲜度和可追溯性。

“公司始终将食品安全放在首位,蔬菜要求鲜嫩无黄萎叶,鲜禽类要求眼球饱满、肌肉发亮、有弹性,蛋类要求外壳完整无破损、色泽鲜亮。只有严格把控每一个环节,才能让孩子们吃上放心餐。”嘉鱼城发餐饮公司相关负责人说。

下一步,嘉鱼城发餐饮将继续秉持“服务社会、保障民生”的宗旨,发挥国企优势,按照各项食材食品安全管理规章制度,进一步优化采购、加工、配送等环节的管理,提升服务质量,确保全县广大师生和员工的饮食健康。

## 嘉鱼开展专项活动

## 营造安全放心消费环境

本报讯 通讯员鲁奥报道:为进一步加强消费者权益保护工作,给消费者创造一个诚信和谐、安全放心的消费环境,在“3·15”消费者权益日”即将来临之际,3月7日上午,嘉鱼县市场监管局在潘家湾镇四邑村开展“天天3·15消费维权”专项活动。

活动现场,工作人员通过发放宣传资料,设立宣传展板、农残检测点、咨询服务台等形式,向社区居民普及消费维权法律知识,并详细讲解了常见的消费侵权表现形式和防范技巧,引导居民理性健康消费,提高识假辨劣和依法维权的能力。

同时,嘉鱼县市场监管局还以科技赋能民生监督,助力消费者快速识别“缺斤短两”陷阱,为广大消费者演示了手机变砝码的操作流程:用专业电子天平为村民的手机逐一称重,并贴上省市监局统一制作的防伪重量标签。“您的手机重量是198克,贴上这个标签,买菜时放秤上一测,商家的秤不准一目了然!”购物时将手机放置于商家电子秤上,若显示重量与标签误差超过±20克,即可初步判断称具异常,随时停止交易或拨打投诉电话。

“以前总担心秤不准,现在手机就是‘公平砝码’,心里踏实多了!”居民张大爷拿着刚贴好标签的手机连连称赞。

“我们将常态化开展‘手机变砝码’维权进社区”系列活动,定期在全县各乡镇推广“手机变砝码”计量惠民服务,长效护民生,打通消费维权“最后一公里”。嘉鱼县市场监管局相关负责人表示。

春意盎然景如画



3月11日,嘉鱼县牛头山省级森林公园内,草木复苏,春意盎然,美丽的景色让人陶醉其中。

近年来,嘉鱼县高度重视牛头山森林公园的建设与发展,不断加大投入力度,完善基础设施和服务功能。目前建有休息平台、生态停车场、旅游公

厕等配套服务设施。未来,这里还将与白湖、梅懈湖、山湖温泉度假区等自然景观和人文景点融合串联,形成完整的休闲线路,吸引更多游客前来观光旅游。

通讯员 雷平 岑建芳 摄



## 嘉鱼精准送技入企

## 科技赋能农业产业升级

特约记者 皮道琦 通讯员 邓书琳

为深化科技助农惠企行动,推动农业科技成果转化,近日,嘉鱼县科经局特邀知名育苗及甜瓜种植专家,赴湖北金润农业发展有限公司、嘉鱼谷神科技有限责任公司开展“新品种+新技术”专项推广服务,以科技力量助力现代农业高质量发展。

活动中,科技服务专班深入企业种植基地和生产车间,围绕企业提出的“品种迭代慢”“抗病技术瓶颈”等实际问题展开调研。来自武汉市农科院的育种专家现场推介了“武农8号西瓜”“鄂西瓜

14号”等5个西瓜新品种和11个甜瓜新品种,详细讲解其耐储运、糖度提升等特性;育苗专家则针对本地育苗情况,与企业的“土专家”交流探讨,为企业降本增效提供技术路径。

近年来,嘉鱼县科经局充分发挥桥梁作用,推动湖北金润农业发展有限公司、嘉鱼谷神科技有限责任公司与专家团队签订长期技术帮扶协议。科技特派员定期驻点指导企业建立标准化种植规程,科技副总则协助搭建校企合作平台,

目前,湖北金润农业发展有限公司、嘉鱼谷神科技有限责任公司已规划试种新品种示范田,后期将扩大种植面积。

嘉鱼县科经局相关负责人介绍,此次活动是落实“百名科技人才进百企”专项行动的重要举措,彰显了嘉鱼以科技

创新驱动农业转型升级的决心。通过“政府搭台、专家献技、企业受益”的模式,正加速将嘉鱼的生态资源优势转化为产业发展胜势,为打造更加优良的营商环境奠定了坚实基础。

下一步,嘉鱼县科经局将围绕蔬菜、水产等县域特色产业,组建更多跨领域科技服务团,通过建设专家工作站、举办田间课堂等形式,推动创新链与产业链深度融合,为创建省级农业科技示范园注入强劲动力。

## 高铁岭镇 发展中药材产业 拓宽农民致富路

通讯员

黄士翔

3月5日,嘉鱼县高铁岭镇广济堂村中药材产业基地里,村民们正熟练地修剪金银花枝叶,远处成片的白芷与油茶交错生长,勾勒出一幅生态与经济交融的乡村振兴新画卷。该村通过“企业+村集体+农户”的产业模式,将昔日荒山刨造性转化为中药材产业基地,走出了独具特色的乡村振兴之路。

据了解,目前,广济堂村已累计整合

土地1600余亩,形成金银花、夏枯草、白术、白芷、藏红花等多种药材种植区。为提升土地效益,该村引进绿投公司投资建设900亩油茶产业基地,并与广福药业合作利用油茶行距套种模式,在900亩油茶林间套种白芷、决明子、白术、藏红花等药材,土地利用效率大大提升。

面对土地碎片化、劳动力分散等难题,广济堂村“两委”牵头成立劳务公司,构建

“企业+企业+村劳务公司”三方协作机制。这一模式让村民在家门口就能获得一份稳定的收益,自项目落地以来已带动4000余人次就业,实现劳务收入60余万元。

今年,广济堂村计划对金银花基地进行提档升级,新建喷灌水肥一体化设施,建设配套沟渠路,新建30亩中药材工厂化育苗基地,建成中药材切片、包装车间,打造“种植—加工—销售”全链条,让药材从“田间”直达“舌尖”。提档升级后预计每年可为周边村民提供160万元的日常管护劳务收入。

## 簰洲湾镇

## 双益泵站试通水

本报讯 通讯员胡知微报道:近日,嘉鱼县簰洲湾镇双益泵站提升工程完工并试通水成功。随着闸门打开,奔涌的长江水通过新修的水闸,源源不断地从干渠一路顺流而下,解决该镇13个村、10万亩良田的春耕用水需求。

簰洲湾镇双益泵站提升工程为槽道式抽水灌溉泵站,新设计的泵房采用排架式结构,泵房基础高程31.9米,设计6台机组,总装机功率1320千瓦,总流量7.44立方米/秒,比以前增加了1.8立方米/秒。”簰洲湾镇水利站负责人介绍。

据了解,为确保汛期来临顺利完工,同时满足簰洲湾镇春耕备耕灌溉需求,嘉鱼县督促项目施工方加班加点抢抓工期。自2024年11月28日开工以来,历时98天完成基础建设、滑道修建、机组安装、泵房新建等一系列重要工程。目前正在加快机电设备安装、厂区环境治理、供水渠道整治等后续工作进度,预计将于5月1日全面完工投入使用,有效提升簰洲湾镇防汛抗旱能力。

“过去由于泵站规模小、扬程低,在枯水期农业生产经常遭受严重损失。为彻底解决这一问题,我镇决定在原址重建一座现代化的滑道泵站。”簰洲湾镇水利站负责人介绍,下一步,将分析研判灌溉用水形势,对干渠、涵闸、管道、闸门等进行全面摸排和检查维修,并对渠道进行清淤清障,确保泵站效益得到充分发挥。